



临港新片区揭牌，金融机构“尝鲜”新政，这些重磅信息你需要了解

国际金融报 范佳慧 08-20 23:11

8月20日，上海自贸试验区临港新片区在滴水湖畔正式揭牌。与此同时，上海市人民政府网站发布了《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理办法》，自8月20日起施行。

8月20日，上海自贸试验区临港新片区在滴水湖畔正式揭牌。与此同时，上海市人民政府网站发布了《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管理办法》(下称《管理办法》)，自8月20日起施行。

揭牌当天，上海自贸区概念股应声拉涨，上海临港一度逼近涨停，截至今日收盘涨幅收窄至5.2%，华贸物流、上海物贸、畅联股份等走强。

名称	现价	涨跌幅 ↓
上海自贸区指数 884138.WI	1993.73	0.85%
上海临港 600848.SH	27.31	5.20%
畅联股份 603648.SH	11.90	3.84%
华贸物流 603128.SH	7.60	2.01%
上海物贸 600822.SH	10.90	1.77%
东方明珠 600637.SH	9.61	1.48%
光明地产 600708.SH	3.86	1.05%
招商轮船 601872.SH	4.34	0.93%
上港集团 600018.SH	5.92	0.85%
浦东建设 600284.SH	6.50	0.78%
东方创业 600278.SH	10.85	0.74%
外高桥 600648.SH	18.56	0.65%
张江高科 600895.SH	16.18	0.62%

据了解，自新片区划定之初，就有多家大型银行率先启动自贸区新片区的金融服务。截至目前，中国银行上海自贸区新片区分行、中国建设银行上海自贸区新片区分行均已揭牌营业。另外，上海银保监局今日发布了关于同意上海浦发银行滴水湖支行升格并更名为“上海浦发银行上海自贸试验区新片区分行”。

那么，《管理办法》中关于金融业有哪些安排？这其中蕴含着哪些金融机遇，同时又应该注意防范哪些金融风险？

先行先试金融业对外开放措施

8月初，上海市委常委、常务副市长陈寅此前在国新办举行的新闻发布会上指出，要全面深化对外开放，加大开放型经济压力测试力度。发挥上海自贸试验区五年多来在对外开放和风险防范方面的制度创新经验，在实施具

有较强国际市场竞争力的开放政策和制度方面，大胆开展差异化探索，在更深层次、更广领域，以更大力度推进全方位高水平的对外开放。

具体到内容上，《管理办法》明确提出，在新片区内先行先试金融业对外开放措施，具体包括落实放宽金融机构外资持股比例、拓宽外资金融机构业务经营范围等措施，支持符合条件的境外投资者依法设立各类金融机构，保障中外资金融机构依法平等经营。

东方证券首席经济学家邵宇在接受《国际金融报》记者采访时表示，因为新片区高标准的定位，在投资准入方面开放将进一步扩大，会允许有更多的投资准入，对于制造业、服务业和金融业都是比较大力度的一个开放进程。

“目前来看，上海自贸区新片区内的金融机构聚集还不够。”上海财经大学上海国际金融中心研究院副院长谈儒勇向《国际金融报》记者指出，“通过这种先行先试的开放，降低外资机构的准入限制，有利于短时间内吸引外资，尽快地聚集租赁、保险、银行、基金等金融机构，为片区内的航空、汽车、船舶等产业提供更好的金融服务和支持。”

“希望通过这种开放引进外资金机构，通过竞争或者‘鲶鱼效应’，促进中资金融机构也同步提升跨界金融服务能力，而且为人民币国际化，或者离岸金融中心的建设提供一些资源支持。”谈儒勇进一步指出。

此外，中国人民银行研究局局长王信透露，前段时间金融委发布了11项开放措施，将支持相关的金融开放措施优先在上海自贸区新片区落地。

支持金融机构合规开展跨境金融服务

除了在自贸区新片区设立分行专门对接业务，多家银行抢抓机遇，积极推出了对新片区的金融服务方案与创新金融产品，加大了对新片区发展的金融支持力度。

对于金融机构如何支持新片区，《管理办法》提到，支持金融机构在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下，为新片区内企业和非居民提供跨境发债、跨境投资并购和跨境资金集中运营等跨境金融服务。

记者获悉，建设银行在该行推出的自贸新片区创新发展方案中表示，将为新片区企业的跨境投融资业务提供政策咨询、资金结算、融资方案和风险控制等在内的全流程、便利化金融服务。同时，大力支持分账核算单元发放跨境贷款，更好支持企业投融资需求；支持跨国公司跨境资金集中运营、经常项下结算便利化试点、境内外成员企业经常项目资金集中收付和轧差净额结算业务及汇兑服务。

在人民币跨境业务方面，《管理办法》明确，在风险可控的前提下，根据法律法规规定，借鉴国际通行的金融监管规则，进一步简化优质企业跨境人民币业务办理流程，实施更加便利的跨境金融服务措施。

对此，多家大型银行也积极响应，在跨境资金收付等方面为企业提供便利，包括持续优化电子化结算渠道，可凭付款指令办理经常项下支付，收汇可直接进入结算账户等。

例如，建设银行上海市分行成功落地FT账户网银支付“即刻达”业务，中国银行上海市分行则率先开展首批新片区贸易便利化结算、跨境人民币双向资金池业务。

保险行业也迎来了新的机遇和挑战。以此为契机，中国太保产险上海分公司对原南汇支公司进行了重新定位和布局，为更好服务新片区建设做好充足准备。

中国太保产险上海分公司方面对《国际金融报》记者透露，下一步，该公司将紧密结合新片区建设与发展中的实际需求，积极探索保险服务在各领域中的全面升级：一是丰富和完善各领域的创新产品和创新服务；二是聚焦前沿产业集群风险保障需求，探索一体化风险解决方案；三是在进一步加强贸易自由化和便利化的环境下，助力跨境电商参与国际贸易更加便利化；四是扩大科创产业、生物医药等相关产业领域保险产品创新；五是打造立足临港、辐射长三角、面向全球的综合性金融保险服务平台。

“我们目前也是密切关注临港新区的建设。”国泰财险相关负责人对《国际金融报》指出，一方面研究相关政策，按照政府指导积极开展保险业务；另一方面利用我们擅长的互联网技术，针对相关企业需求开展定制化的保险服务。

探索新片区内资本自由流入流出

值得关注的是，新片区将充分发挥上海金融开放前沿阵地的优势，在资本自由流入流出和自由兑换等方面有望率先突破。

《管理办法》中明确提及，推动自由贸易账户本外币一体化功能试点，探索新片区内资本自由流入流出和自由兑换。新片区按照国家统筹规划、服务实体、风险可控、分步推进的原则，稳步推进资本项目可兑换。

王信表示，上海自贸区一个重要的创新就是自由贸易账户。在上海自贸区，统筹统一了各类账户，使得账户能够统筹进行管理，账户内可以自由兑换，这样大大方便了市场主体。当然，对自由贸易账户本身也需要根据形势发展的需要，不断地进行完善。

关于这方面，建设银行表示，为新片区企业和非居民提供自由贸易账户服务，不断完善自由贸易账户体系，丰富自由贸易账户内理财产品种类，不断拓展自由贸易账户服务新片区企业和非居民的能级和领域。根据资本项下可兑换进程，提供资本自由流入流出和自由兑换服务；在账户管理规则、业务流程和要求、展业履职调查及监管信息报送等方面持续优化本外币一体化功能。

据了解，中国银行上海市分行在新片区设立当天，率先为客户开立自由贸易账户，提供自由贸易账户网银优化升级服务等。

邵宇认为，在货币和金融方面，对新片区的资本账户上可能会有更大的开放空间，包括更便利的资金进出，也不排除可能会在离岸业务方面有一些新的设置，也可以考虑未来形成一个新的人民币离岸价格机制。

切实防范金融风险

在今日的新闻通气会上，上海市政府副秘书长、临港新片区常务副主任朱芝松表示，坚持“管得更好才能放得更开”，要建立与高水平开放相匹配的风险防控体系。

《管理办法》关于新片区如何防范金融风险也有明确阐述：“经国家金融管理部门授权，建立统一高效的金融管理体制机制，加强与国家金融管理部门协作。运用科技手段提升金融服务水平和监管能力，依法打击各类非法金融活动，切实防范金融风险。”

上海财经大学国际金融系主任奚君羊向《国际金融报》记者指出，新片区主要需要防范的风险之一是跨境业务过程中可能引发的违规违法的资金跨境流动。要防范个别企业或者其他市场主体利用新片区的一些特殊优势，规避了跨境资金流动的管理和限制，开展一些表面上合理、得到新片区优惠政策的支持，但实际上不合规的跨境业务。

奚君羊还认为，对新片区内的金融机构和企业来说，虽然具备开展跨境业务的便利，但由于跨境金融业务自身有一定的复杂性，还受到汇率的影响，同时国外的政策风险、市场风险、信用风险也会影响到与之相关的企业或金融机构，因此要注意防范这方面的风险。

在邵宇看来，主要应防范的风险可能还是来自于美元周期变化所带来的资本快速流入和流出，所以目前可能对短期的资本进入还是要施加一定的管制。

据悉，关于具体实施细则，朱芝松透露，下周上海市政府将召开发布会，发布新片区的50条实施细则。“人才政策、落户政策下周会推出，整体细则推出的速度会加快”。

(国际金融报记者 范佳慧)

分 享



[关于我们](#)

[加入我们](#)

[问题反馈](#)

[联系方式](#)
明

[合作伙伴](#)

[服务条款](#)

[广告业务](#)

[版权声](#)

[最新动态](#)

The Financial Times Ltd 2018

FT and 'Financial Times' are trademarks of The Financial Times Ltd.



沪公网安备 31011502006336号

沪ICP备17008573号-1